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SĂPĂTURILE DE LA BALTA SĂRATĂ. 

CAMPANIA DIN 2004 

GH. LAZAROVICI, SORIN PETRESCU 

DIMITRIE NEGREI, ION SORIN 

DANIELA Ţ ÂRDOIU 

Cuvinte cheie: neolitic dezvoltat, cultura Vinca fazele A3 - Bi. locuinţă cu 

două încăperi, canat de uşă, anexă de locuinţă, vatră, război de ţesut. 
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Fig. 1 Harta principalelor descoperiri vinciene din zona Caransebeş 
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Aşezarea este situată pe terasa a doua a Timişului, deasupra unui braţ mort 

al Timişului, la poale fiind un izvor. Din punctul său domină şi are o vizibilitate pe 

valea Timişului de cca. 20 km în spre amonte. 

Scurt istoric al cercetări/or: în 1961-1962 Ion Statan face primele sondaje, 

rămase inedite. Alt sondaje efectuează Sever Dumitraşcu (publicând un scurt dar 

interesant raport), Richard Petrovsyki, Petre Rogozea şi Florin Gogâltan mai fac 

sondaje în diferite puncte ale staţiunii mai ales pentru descoperirile de epoca 

bronzului, grupul Balta Sărată. Săpături sistematice întreprinde Gh. Lazarovici 

(1973-1975: două suprafeţe de 4 x 6 m) şi 10 x 10 m: între 1999-2004) (Gh. 

Lazarovici, S. M.Petrescu, Daniela Ţârdoiu, D. Negrei, Sorin Ion, în CCAR, index 

Caransebeş 2000, 2002, 2003 şi bibl; Ibidem în Tibiscum, 11, 2003, p. 43 şi urm. 

acolo şi blibliografia mai veche; RepBanatului 2006, p. 57 şi bibl.). Săpăturii 

rececnte încep din 1999 cu care prilej au fost renumerotate complexele unitar. 

Importanţa şi legăturile cu alte aşezări vinCiene din zonă: Aşezarea este cel 

mai important şi extins sit neolitic de pe Valea Râului Timiş. Împreună cu cea de la 

Zorlenţu Mare au jucat un rol deosebit la neolitizarea zonei, staţiunile neoliticului 

timpuriu din zonă au fost de importanţă restrânsă, fiind de cele mai multe ori 

locuiri sezoniere. 

Staţiunea se află în zona de confluenţă a unor râuri jucând rol important în 

vehicularea sării din spre Transivania (pe Valea Bisteri), spre sud (culoarul Timiş

Cema), vest (spre bazinul Pogănişului, Zorlenţu Mare, Păltiniş şi Bârzavei - Duleu) 

- şi nord-vest pe Valea Timişului cu staţiuni vinciene în zona deluroasă (Ruginosu, 

Ohaba Mâtnic, Hoonorici) (fig. 1 ), pe o frumoasă terasă deasupra Timişului. 
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Fig. 2. Balta Sărată, vedere panoramică a terasei superioare a Timişului 

În zona oraşului Caransebeş sunt numeroase situri, la Balta Sărată - sud 

(Poligon) „Şesul Roşu", „Valea Cenchii'', „Ţiglărie'', Jupa - Semafor, ş.a. Toate 

acestea sunt aşezări secundare sau sezoniere roite din situl de la Balta Sărată. La 

Balta Sărată, după o perioadă de evoluţie, petrecută la nivel A3-B 1, urmează o 

stagnare locală la nivel B 1 pe durata fazei B2, prima parte, neprimind influenţele 

etapei B2. 

La nivel Vinea C au loc o serie de migraţii ce trec peste Banat şi care duc la 

dispariţia marilor aşezări de la Zorlenţu Mare, Balta Sărată, duc la distrugerea 

staţiunii culturii Banatului de la Parţa, dau naştere în Transilvania culturii Turdaş, 

influenţează evoluţia unor grupe cu ceramică pictată. 

Ceramica neagră cu pliseuri fine şi cu caneluri, străchinile cu umăr carenat 

sau cu muchii, ceramica roşie sau galbenă ca pielea şi unele forme timpurii, 

specifice etapei B2 timpurii, nu mai apar la Balta Sărată (Milojcic 1949, 70 şi urm.; 

Lazarovici Gh., 1979, 118-119), dar ele sunt prezente la Zorlenţu Mare şi în 

Transilvania, la Brănişca, Zlaşti ş.a., deşi nu de calitatea celor din Banat 

(Lazarovici Gh., 1977b; 1979; 1981; 1987; 1994; Draşovean 1996; Draşovean, 

Rotea 1996; Draşovean, Luca 1990 ş. a.). 
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Fig. 3 Stratigrafia comparată a diferitelor campanii de la Balta Sărată 

(după M-C. şi Gh.Lazarovici) 
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Un nou val este marcat de grupul Foeni rol genetic pentru cultura Petreşti şi 

poate alte grupe, care la rândul său are mari înfluneţe asupra comunităţilor vinciene 

din zona Caransebeşului, toate fiind în procese de retardare (Balta Sărată III, 

Zorlenţu Mare, III, Ruginosu II poate şi altele). 

În aceste zone nu are loc o evoluţie dinamică a complexelor de fază Vinca C 

cum au fost sesizate la Hodoni, Uivar, Sânandrei, Parţa II. Poate că descoperirile de 

la Podul Ilovei marchează fie o migraţie Foeni spre sud, fie o variantă a acesteia 

prin estul Balcanilor care ar fi putut da naştere culturii Sălcuţa I. 

Stratigrafia comparată prezentată pe mai multe campanii de săpături (fig. 

3 ), deşi este realizată pe baza unor observaţii calitative, ne-a permis a prezenta o 

schiţă realizată în studiul privind Preistoria Banatului, pe care mai jos o prezentăm. 

Obiectivul cercetării arheologice recente. În cele trei de săpături, 

obiectivul principal l-a constituit studiul stratigrafiei comparate şi arhitecturii în 

diferite puncte ale aşezării, fiind vorba de o stratigrafie şi arhitectură deosebită la 

nivel Vinea A şi Bl-Bl/B2. 

• cercetarea stratigrafiei într-un spaţiu în care nu mai apăreau nivelul Vinea 

A, în campania din 1973 la cca 20m era un sondaj (fig. 3). 

• prepararea în Secţiunea 6 a unui mare complex (locuinţă cu anexe, 

cercetare începută în 2000) din nivelul Balta Sărată II (cultura Vinca, faza B l/B2) 

(fig. 4-5) la care s-a insistat asupra tehnicii de construcţie, a felului cum au ars şi au 

fost împinşi pereţii, a locului şi rolului obiectelor. Acestea din urmă au fost foarte 

sărace. 

• O altă importantă preocupare este adunarea de date statistice pe calculator 

într-o baza de date. În campania anului 2003 au fost incluse noi înregistrări, iar 

baza are 11.400 de obiecte toate aflate în muzeul din Caransebeş. In baza de date 

sunt şi materiale din alte staţiuni vinciene, rezultat al conlucrării cu Institutul 

pentru Cercetarea Patrimoniului Cultural Transilvanean în Context European 
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CIPTCE) (Gomea, Turdaş, Orăştie, Tărtăria, Miercurea Sibiului 

http://arheologie.ulbsibiu.ro/). 

Rezultatele şi interpretarea lor: Suprafaţa 6 cu dimensiunile 6 x 8m se află 

în zona centru nord (la cca 30 m de săpăturile anterioare), zonă în care unde au fost 

descoperite numai complexe de fază Vinea B 1, în special locuinţe (fig 3-5). Până 

acum în această suprafaţă au fost preparate două orizonturi cronologice: unul aflat 

în retardare (Vinea B l/B 1) cu resturi de complexe afectate de lucrările agricole şi 

cele de la poligonul militar. 

Al doilea orizont, cu locuinţe de suprafaţă, cu aceeaşi arhitectură ca în 

săpăturile anterioare, aparţine, foarte probabil, ultimului nivel din orizontul Balta 

Sărată II (fig.3-5). 

În orizontul BS III (numit astfel în numerotarea de până în 1975, sau 3a, 3b 

în prezent), aşezarea se află în proces de retardare. Într-o prima etapă, arhitectura se 

menţine ca în cea anterioară, dar suferă arderi şi distrugeri. 
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Fig. 4 Balta Sărată, plan cu complexe din nivel 3a (L25) 
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Ca timp ea este în fază Vinea B2 (după W. Schier), când se mai găsesc 

locuinţe cu podeaua suspendată pe bârne (în săpătura din 2004, inedit), în vreme ce 

în etapa 3b, sunt doar aglomerări de materiele, pietre, vase şi mai rar chirpici. Dar, 

din punct de vedere al evoluţiei ceramicii, nu avem o etapă Vinca B2, ceramica şi 

arhitectura până în etapa 3A îşi menţine aspectul Vinea B 1 (dar în vremea fazei 

B2), de unde şi termenul folosit de noi, Vinca B l-B2 sau B l/B2 (Lazarovici 1979, 

117 şi urm). Asemenea comlexe au fost descoperite şi în 1973, dar suprafeţele erau 
www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



164 Tibiscum - XII 

mici, altele sunt în curs de cercetare în Su 6, locuinţa 25 (Lazarovici Gh., Petrescu 

(et alii) 2004). Nu este vorba de o variantă ci doar de o dezvoltare locală mai uşor 

de observat prin analiza datelor statistice. 

Locuinţa 25. 

Prima parte a certetărilor a fost coordonată în sector de Sorin M. Petrescu 

(2002) care a preparat complexele până la nivelul dărâmăturilor (fig. 4). Cercetările 

au fost întrerupte pentru a finaliza suprafaţa 5. În 2004 au fost reluate cercetările, 

mărindu-se suprafaţa, studiind interiorul complexului până pe nivelul de călcare. 

Locuinţa 25 avea două încăperi una spre sud = A, alta spre nord = B şi anexe. 

Încăperea A a fost cercetată în mai multe campanii şi pe suprafeţe mai 

restrânse, din care motive unele detalii nu au putut fi clar depistate. Pe latura de 

vest se aflau greutăţile de la un război de ţesut, iar în centrul încăperii două râşniţe 

(fig. 5), una deosebit de mare, cu mai multe pietre în vecinătate (poate lustruitoare) 

şi un capac de vas de mari dimensiuni situat pe latura de sud. Intre cele două 

încăperi de afla un perete despărţitor de la care s-a păstrat, în partea de est, un canat 

de uşă păstrat pe o lungime de 55 cm (fig. 6). 
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Fig. 5 Balta Sărată, Locuinţa 25, râşniţe in situ, podea 

În Încăperea B cercetarea nu a fost încheiată, pereţii căzuţi nu au fost încă 

ridicaţi. Lângă peretele de est şi peretele interior se aflau 7 greutăţi conice, de la 

foaia unui război de ţesut (vezi mai sus rolul şi semnificaţia nr. 7). Podeaua mergea 

până la peretele intermediar, care despărţea construcţia în două încăperi. Pereţii 

arşi, dărâmaţi (o parte în picioare) au fost mai târziu împinşi în interiorul locuinţei. 
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Fig. 6 Locuinţa 25, a) perete dărâmat spre interior, 

b) canat de uşă 

a 
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Pereţii (Fig. 5-6). Peretele de est a fost împins în interior, fiind bine păstrat 

în zona centrală. El avea o structură de pari şi de la stâlpi structurii de bază. 

Fig. 7 Balta Sărată, Su 6 

Cel mai bine s-a păstrat structura peretelui de vest, care a ars în picioare şi a 

fost împins spre est, în interior. Structura peretelui era formată din stâlpi de 10-15 

cm. Între stâlpi erau pari aşezaţi vertical. Structură similară întâlnim la peretele de 

nord. În colţul de NV s-a păstrat bine structura peretelui imprimată în chirpici (fig. 

5-6). 

Spre nord se pare că se afla o anexă sau un coridor sau tindă, dacă apreciem 

după lăţimea de cca. 1,4 m (fig. 7). 
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lemn. 
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Fig. 8 Balta Sărată, Su 6, peretele despărţitor, canatul 

de uşă. 

În vecinătatea se afla o casetă de lut de 80 x 60 cm, montată pe o structură de 
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Tot acolo erau resturile unui alt război de ţesut, parţial deranjat, fiind şi o 

zonă gospodărescă (vase mari). 

Anexa de E era paralelă cu latura de E un şir de pari marchează marginile 

acesteia. (fig. 7). 

În încăperea B cercetarea nu a fost încheiată, o parte din pereţi căzuţi nefiind 

ridicaţi. Lîngă peretele de est, aproape de colţul cu peretele interior se aflau 7 

greutăţi conice, de la foaia unui război de ţesut. 

Podeaua în abele încăperi avea o lipitură (fig. 5). 

La o primă observaţie, pare suprinzător, căci după distrugerea acestor 

complexe mari urmează o perioadă de locuire cu colibe, iar în ceramică se constată 

un proces de retardare (forme, ornamente, tehnologie), în schimb se înmulţesc 

uneltele de obsidian. Acestea se petrec în vremea fazei Vinca B2 sau B2/C, după 

terminologia noastră mai veche (Lazarovici Gh„ 1979 119-121) . Acestea ar putea 

fi cauzate de „şocurile" Vinca C, naşterea unor culturi, ceea ce ar duce la o scurtate 

a etapei Vinca B2 de la Vinea - Bijelo Brdo (după T 6,4 m), fiind marcată la Vinca 

de către W. Schier ca nivelul 5 sau Vinca Cl (Schier 1995; Draşovean 1995). În 

mod special pentru Balta Sărată, noi am introdus în terminologia nostră, noţiunea 

de etapa Vinca B 1/B2, deoarece evoluţia continua neîntrerupt (Lazarovici Gh„ 

1979, 117-118), iar mai tîrziu urma "şocul" Vinea C. 
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MATERIALELE ARHEOLOGICE. 

Fig. 8 Balta Sărată, Su 6, L 25 ceramică in situ 
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Materialele ceramice descoperite în complex in situ (sunt pu~ne dar mai ales 

deasupra) conţin fragmente ceramice de factură brună, roşie şi mai puţin neagră 

predominând special semifină. 

UNELTELE 

Fig. 9 Balta Sărată, Su 6, L 25, lame de obsidian. 

Uneltele cipolite confirmă, ceea ce am sesizat în campania din 1973, că în 

partea superioară a stratului de cultură (nivel BS III) predomină uneltele de 

obsidian. 

Deşi nu au fost prea numeroase observăm prezenţa a 3 categorii de nuanţe de 

obsidian: una neagră cu dungi fumurii, alta neagru intens şi a treia transparentă cu 

aspect de sticlă. Sunt lucrate cu grijă şi au urme de retuşe. 
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Fig. 9 Balta Sărată, Su 6, L 25, aşchie, vărf şi fragment de lamă din silex. 

Din silex de diferite structuri şi texturi, unele cu urme de cortex, altele din 

silex brun cu pete albe sau din silex fumuriu, care însă a fost mai închis la culoare 

fiind deshidratat, a stat probabil la soare şi în mediu uşor umed (situaţii întâlnite pe 

plaja de la Ripiceni, în 2005, expediţia silex). 
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1 2 

Fig. 9 Balta Sărată, Su 6, L 25 1-2 topor plat 

Ceea ce se poate lesne observa este lipsa silexului ce apare la Zorlenţu Mare 

şi în bună parte la Ruginoasu. Este vorba de silexul brun deschis cu vinişoare 

negre. Cele trei piese reprezintă trei grupe diferite după structură şi textură. 

Uneltele din piatră cioplită sunt destul de puţine, fiind păstrate fragmentar. În 

afară de râşniţele descoperite în centrul încăperii, aşezate cu faţa în sus, aşa cum 

erau folosite, cel mai adesea am întâlnit situaţii în care râşniţele erau aşezate cu faţa 

în jos sau îngropate ca ritual de fundare sau abandonare (comunicare Caransebeş 

2006; vezi si Lazarovici - Petrescu et alii 2003). Rocile din care erau confecţionate 

sunt cele care apar în mai toate prundişurile râurilor. 
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Fig. 9b: topor cu tăiş rotund 

Topoarele sunt lucrate din şisturi şi alte roci cristaline. Cel mai adesea sunt 

rupte, dovadă că erau intens folosite şi le purtau de grijă celor întregi. Cele două 

topoare din imaginile de mai jos sunt plate, au tăişul rotund sau drept, colţurile 

fiind rotunjite. La primul (fig. 9/1-2) se observă urmele unor ciopliri pentru 

ajustare, neîndepărtate complet prin şlefuire. Toporul a fost cules de pe prundiş de 

râu, una din părţile sale, dosul, şlefuit natural, aspect pe care l-au păstrat. Pe 

topoare s-au păstrat urmele unor depuneri de argilă, de aspect feruginos, 

determinate de lutul din zonă. 
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OBIECTELE DEOSEBITE. 

Fig. 9 Balta Sărată, Su 6, L 25, 1-2 idol antropomorf, 

Materialul arheologic din locuinţă este la restaurat. Cu excepţia anexelor, 

unde a fost mai bogat, materialul este destul de sărac. 

De altfel din suprafaţă, în această campanie au fost inregistrate în baza de 

date peste 500 de piese, ceea ce este destul de puţin (raportat la suprafaţa cercetată) 

prin comparaţie cu alte zone ale staţiunii. 
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9.3) Fragment de la o măsuţă - altar 

Dintre obiectele mai deosebite este un fragment de idol şi o măsuţă. 

EVOLUŢIA ŞI DINAMISMUL CERAMICII. 

Din baza de date au fost extrase, seriate şi analizate materialele ceramice pe 

adâmcimi şi cele din complexul 25 (operaţie făcută de Ion Sorin şi Negrei 

Dimitrie). 

Ca/L'ţ:orie Semifina Grosiera Fi11a 

Tab. /() 

L25 6 15 

0.45;L25 70 248 I 

0.15;L25 3 15 

J.JO;L25 li 

0.30;L25 18 84 4 

Studiind categoriile ceramicii: uzuală (în special de la vase mari sau vase 

scunde de gătit); semifină categoria decorată cu incizii, folosită în cele mai variate www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro
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forme (gătit, servit, pastrarea lichidelor, fermentarea dulciurilor si bauturilor din 

sucuri) şi ceramica fină (decorată cu pliseuri, de la vase mici); observăm că 

predomină ceramica uzuală ceea ce confirmă ipoteza lansată de mai mulţi ani 

părivind procesul de retardare manifestat clar în dinamismul categoriilor ceramice. 

Cantitatea mică de ceramică fină confirmă, de asemenea, o astfel de ipoteză. 

Ceramica de la O, 15 se leagă de cea de la 0,45, ca mai jos. 

La amestecul ceramicii predomină ceramica amestecată cu nisip, urmată de 

cea cu nisip şi cioburi pisate. În evoluţia amestecului se poate observa o dezvoltare 

neliniară, la O, 15 cm sunt amestecuri de materiale cu 0,30 şi 0,45 cm, deşi 

cantitatea mică de materiale presupune anumite rezerve. 
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I 
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Culoarea ceramicii. 

Q. 
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i 

-·- r~ 

Q. 
'iii 
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Privind evoluţia culorilor observăm o predominare a culori brun închis 

urmată de cărămizie şi apoi neagră, care domină în complex la 0,30 şi 0,45m. 

Culoarea brună este rezultatul unei arderi în cuptoare cu temperatura şi aerul 

controlat. La culoare amestecul arheologic dintre nivele nu a fost „deranjat" la 
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serieri, foarte probabil acestea fiind o caracteristică a staţiunii depinzînd de lut şi 

tehnologia de fabricare (lut, amestec, ardere). 
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Netezirea. 

Ceramica netezită ocupă primul loc urmată de ceramica anetezită, aceasta din 

urma marcând una din caracteristicile procesului de retardare. La ceramica aspra 

aspectul este dat de folosirea unor nisipuri mari şi a picării suprafeţei vasului. 

Adîncimea de O, 15 mare aceeaşi evoluţie grupandu-se lângă complex ceea ce arată 

o deranjare a materialelor din complexe de vechi lucrari agicole. 

Angoba roşie este observabilă şi a fost adesea subliniată. În urma studiului 

microscopic se observă şi o angobă neagră, considerată cel mai adesea ca fiind 

rezultatulşui pustruirii (poleirii) . 
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0.45;125 2 5 108 3 2 159 6 33 

l.JO;L25 11 

0.15;L25 4 8 1 5 

;L25 2 1 12 5 

0.30;L25 13 1 59 5 26 

Arderea. 

La ardere evoluţia adâncimilor în seriere este aceeiaşi, domină ceramica bine 

arsă, oxidantă, urmată de categoria brună care este intre cea oxidantă şi reductatntă, 

ceea ce se poate preciza doar după analize speciale. 

Tab. 14 Good Slight Blacktopped Slight Good Good Slight 

burning burning reducting oxidant reducting'! oxidant 

l.10;125 11 
·-

0.4S;L25 96 2 6 ' 19 119 75 2 

0.15;L~ ~ 4 12 2 
-

0.30;L25 23 1 4 39 36 2 

;L25 3 7 11 
" - " - - ·-

Încadrarea culturală. În această suprafaţă în complex dar mai ales deasupra 

se confirmă, am sesizat în campania din 1973, că în nivelul, partea superioară a 

stratului de cultură (nivel BS III) predomină uneltele de obsidian. La o primă 

observaţie pare suprinzător căci în această distrugere a acestor complexe mari 

urmează o locuire cu colibe, iar în ceramică se constată un proces de retardare www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro
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(forme, ornamente, tehnologie) în schimb se înmulţesc uneltele de obsidian. La 

Zorlenţul Mare se constată acelaşi proces de retardare, de abandonare a aşezării 

compacte, cu locuinţe înghesuite şi trecerea la un tip de aşezare răsfirată. Acestea 

se petrec în vremea fazei Vinca B2 sau B2/C după terminologia noastră mai veche 

(Lazarovici 1979, p. 117 şi urm.). Acestea ar putea fi cauzate de „socurile" Vinca C 

(Gh. Lazarovici 1994, p. 62-74; 1987, p. 37-38), naşterea unor culturi. Aceste 

fenomene la Vinea se petrec mai de timpuriu decât consideram noi. Aceasta duce la 

o scurtate a etapei Vinea B2 de la Vinea - Bijelo Brdo (după ~ 6.4 m), fiind 

marcat la Vinca de către W. Schier (W. Schier 1995) ca nivelul 5 sau Vinca CI în 

noua accepţiune a lui Fl. Draşovean (W.Schier, Fl.Draşovean, 2004, p. 145 şi 

urm.). 

În mod special pentru Balta Sărată, noi am introdus în terminologia nostră, 

noţiunea de Vinca B 1 /B2, deoarece evoluţia continua neîntrerupt, mai tîrziu 

urmând "şocul" Vinca C. 
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ABSTRACT 

In the 2004 campaign our research was focus to study the house L 25, better 

preserved and which offer more infonnation related to the later complexes of Balta Sarată 

II horizon. L 25 has two rooms, one to south, other to the north. Between the rooms was a 

partition wall, with a leaf of the door. The floor of the house consists in a bea ten yellow and 

black earth. In the south room we have discovered a very big fragment from a !id; in the 

central part of the room it was a grinding stone and in the north/west corner a loom. W e had 

to specify that the research of room B is not finished. To the north and east it seems that 

there are two annexes. 

O bună parte a studiului se referă la analiza statistică a materialelor descoperite în 

complexe. Deoarece numărul fragmentelor din complex este mic şi variabilitatea mare nu 

sunt reguli unice ce ar putea fi generalizate. 
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